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Додатковими, але відносно стабільними вимогами є комунікабельність, 
почуття гумору, артистичність, веселий характер, гарний смак тощо. Ці якості не 
менш важливі, ніж головні, їх наявність у педагога робить його професійно й 
особистісно багатшим. Сукупність головних та додаткових педагогічних якостей 
і є індивідуальністю педагога, що визначає унікальну самобутність  
особистості [3]. 

Таким чином професійно-педагогічну компетентність викладача ВНЗ 
подаємо як якісну, інтегративну, професійно-особистісну характеристику 
фахівця в сукупності з педагогічними, правовими, етичними, соціально-
психологічними, методологічними, культурологічними знаннями, уміннями і 
навичками. 
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УКРАЇНА 

 
Звертаючись до актуальності проблеми, порушеної назвою статті, 

зазначимо, що реінжиніринг як процес (явище) відразу ж виявляє свою 
вторинність – стосовно процесу (явища), позначуваного поняттям „інжиніринг”. 
У визначенні останнього ми виходимо з його широкого розуміння – як сукупності 
інтелектуальних видів діяльності, що мають на меті отримання максимальних 
результатів від запровадження різних проєктів, на основі раціонального та 
ефективного використання ресурсів, оптимального добору методів організації 
та управління ними, з урахуванням сучасних досягнень науки й техніки [1]. 

На відміну від інжинірингу (проєктування), процедура реінжинірингу, у 
загальному сенсі, має на меті покращення деяких характеристик існуючої 
системи, виведення її на більш якісний функціональний рівень, й, за можливості, 
– на рівень розвитку. Оскільки в розкритті феномена інжинірингу ми базуємося 
на концепції проєктування інноваційних педагогічних систем [2], вважаємо за 
доцільне застосувати вищезгадане концептуальне підґрунтя для аналізу такого 
конструкту, як „реінжиніринг”, що також є міждисциплінарно зорієнтованим. 

У концепції проєктування інноваційних педагогічних систем ми зазначаємо 
на необхідності виокремлення стадій життєвого циклу систем цього класу –  
передпроєктувальної, проєктувальної й постпроєктувальної.  

Під передпроєктувальною стадією ми розуміємо сукупність обставин 
(передумов), що привели до такого синергетичного ефекту, як формування 
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соціального запиту щодо створення нового об’єкта в освітньому просторі, а саме 
– інноваційної педагогічної системи.  

Проєктувальна стадія життєвого циклу охоплює процес створення 
інноваційної педагогічної системи.  

Постпроєктувальна стадія системи передбачає організацію і здійснення 
управлінського впливу на неї, починаючи вже з моменту „матеріалізації” її 
проєктної моделі.  

Керування новоствореною системою, з огляду на структуру педагогічної 
інноватики, подається як праксеологічний аспект інноваційного процесу, що 
безпосередньо не стосується предмета нашого дослідження, але віднесений до 
напрямів реалізації й розвитку вищезгаданої концепції. 

Утім, можливості керування інноваційною системою нами проаналізовано 
в межах розкриття питання прогнозування розвитку систем цього класу. З 
огляду на те, що прогнозування розвитку відбувається на постпроєктувальній 
стадії життєвого циклу інноваційної педагогічної системи, актуалізується 
процедура перепроєктування – тобто реінжинірингу. З’ясування сутності 
реінжинірингу й обґрунтування на цій підставі доцільності його використання 
задля оптимізації процесу управління розвитком інноваційної педагогічної 
системи і є метою нашої статті.  

Якщо виходити із загального розуміння реінжинірингу, основне 
призначення якого полягає в реорганізації виробництва, то варто зазначити, 
що виробництво може розглядатися водночас і як процес, і як система. З 
огляду на це, більшість дослідників убачають необхідність використання таких 
методологічних підходів до їх вивчення, як процесний, функціональний та 
структурний. 

Разом із тим, виходячи з визначення проєктування, задекларованого 
концепцією інноваційних педагогічних систем, що подає його як складний 
ієрархізований, розгорнутий у часі процес, ми вважаємо, що у вивченні 
феномена реінжинірингу доцільним є застосування таких сполучених підходів, 
як системно-синергетичний та структурно-функціональний, що є 
комплементарними відносно один одного та органічно поширюються на обидва 
досліджуваних об’єкта – процес проєктування (перепроєктування, управління) 
та продукт проєктування – інноваційну педагогічну систему. 

Таким чином, і система (організація, підприємство), і процес (виробництво, 
діяльність за призначенням) однаковою мірою припускають перепроєктування 
(реорганізацію) – стосовно їх структури й функцій. Утім, деякі дослідники 
суттєві переваги реінжинірингу пов’язують саме з можливістю абстрагуватися 
від структури організації на користь функцій, що вона виконує [3]; [4]. 

Аналіз дефініцій реінжинірингу дозволяє виокремити з-поміж них ті 
визначення, що якнайбільше відповідають меті оптимізації керування процесом 
розвитку інноваційної педагогічної системи. Зокрема, М. Хаммер і Дж. Чампі 
розглядають реінжиніринг як функціональне переосмислення й радикальне 
перепроєктування виробничих процесів задля досягнення швидких, 
стрибкоподібних покращень основних сучасних показників діяльності компанії 
(якість, вартість, сервіс, темпи) [5]. Н 

М. Зайцев подає реінжиніринг як діяльність щодо вдосконалення й 
перебудови діючих технічних і технологічних рішень на виробничих об’єктах [6]. 
Б. Жалило визначає реінжиніринг як спосіб поліпшення, оптимізації процесів, 
кінцевий результат яких, у підсумку, є більш швидким, більш ефективним 
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(продуктивним), або ж – як економічний спосіб виробництва якось продукту 
(послуги) [7]. 

Розгляд наявних у інформаційних джерелах технологічних, 
алгоритмізованих схем реінжинірингу, з огляду їх відповідності вищеозначеній 
меті, показує, що запропоновані авторами алгоритми здебільшого орієнтовані 
на суто галузеве їх використання (економіка, менеджмент, промислове 
виробництво, інженерія). Крім того, деякі з описових моделей мають певні 
обмеження. Зокрема, схема „технологічного реінжинірингу” А. Костенко 
відбиває неповний цикл процесу перепроєктування, хоча й декларується 
автором як модель методологічного рівня [8]. 

У цілому, ми поділяємо позицію, прийняту в теорії інноваційного 
менеджменту, стосовно умовного поділу реінжинірингу бізнес-процесів на п’ять 
етапів: І – передпланова підготовка компанії, визначення її готовності до змін; ІІ 
– стратегічне планування: постановка цілей реінжинірингу, визначення об’єктів 
перепроєктування та інновацій; ІІІ – перепроєктування процесів: моделювання, 
інформаційне забезпечення, розробка моделі зовнішнього оцінювання 
ефективності виробництва, прогнозування результату; ІV – етап конверсії 
(перехідний): оцінювання ризиків, формальне планування процесу реалізації; V 
– упровадження нового проєкту бізнес-процесу [9]. 

Також, на думку авторів, процес реінжинірингу може бути поданий через 
стадії, а саме: 

Стадія 1 – формування ідеального образу організації (розробка параметрів 
та вимог). 

Стадія 2 – стратегування розвитку (визначення мети й завдань, способів 
реалізації). 

Стадія 3 – констатувальне моделювання (модель діючого виробництва, 
документування, оцінка ефективності). 

Стадія 4 – перепроєктування виробничого процесу (вибір технологій і 
способів перепроєктування). 

Стадія 5 – функціональне оновлення організації (перегляд функцій, 
підготовка й перепідготовка фахівців). 

Стадія 6 – інформаційно-програмне забезпечення процесу реінжинірингу. 
Стадія 7 – тестування нової моделі організації. 
Стадія 8 – упровадження оновленого виробництва. 
Отже, є очевидним, що й пропонована нами технологія проєктування 

інноваційних педагогічних систем, і наведені схеми реінжинірингу подають 
обидва процеси як перетворення ідеального образу на реальний, ключовим 
моментом якого є етап формування стратегії (стратегічного планування, 
стратегування, прогнозування). Тому, як доречний, розглядаємо такий алгоритм 
стратегування (А. Кухарська), який відповідає логіці проєктування (тобто, 
містить його принципові ланки), а отже, є цілком придатним для використання в 
галузі освітнього інжинірингу й управління освітою, та який передбачає такі 
кроки: 1) концептуювання; 2) прогнозування; 3) сценування; 4) моделювання; 5) 
планування; 6) проєктування; 7) програмування; 8) реалізація; 9) контролінг [10]. 

Отже, виходячи з наведених вище структурних схем реінжинірингу й 
алгоритму стратегування (що ми його подаємо стосовно проєктування як 
„процес у процесі”), можемо припустити, що розроблена нами технологія 
проєктування інноваційних педагогічних систем є прийнятною, у цілому, як 
схема реінжинірингу в освітньому просторі, – за умови розгалуження, 
ієрархізації й декомпозиції етапу стратегування. 



 

78   Tendenze attuali della moderna ricerca scientifica  Band 2 
. 

 

У свою чергу, підлягатиме декомпозиції й такий ключовий складник 
(підетап) стратегування, як сценування, що, фактично, подається як розгляд 
різних сценарних моделей розвитку системи й вибір однієї з них для реалізації. 
Підґрунтям для вибору певної сценарної моделі є загальна ознака 
приналежності до однієї з двох теоретично можливих моделей – дискретної й 
континуальної. Варіювання й апробація різних сценарних моделей у межах 
цього діапазону й становить сенс стратегування – як нової підструктури 
технології проєктування інноваційних педагогічних систем, яка забезпечує 
останню функціями реінжинірингу. 

Отже, викладене вище уможливлює такий висновок. Проєктування як 
надійний спосіб досягнення позитивних змін у освітньому просторі через його 
продукт – інноваційну педагогічну систему, зберігає свою актуальність і після 
впровадження проєкту в життя. У цьому випадку ми говоримо про процес 
перепроєктування, або реінжинірингу.  

На відміну від проєктувальної стадії, коли об’єктом дослідження стає 
майбутня система, у постпроєктувальній стадії цим об’єктом є процес 
розвитку й організація доцільного впливу на цей процес. Інструментом 
організації постає реінжиніринг. 

Процедура реінжинірингу, що екстраполюється з техніко-економічної галузі 
в освітню, потребує адаптації під запити інноваційного освітнього простору. 
Ефективним адаптивним засобом постає технологія проєктування інноваційних 
педагогічних систем – за умови, якщо її привести у відповідність до конкретної 
мети й завдань реінжинірингу.  

У нашому випадку це уможливлюється за рахунок оптимізації 
(удосконалення, реконструкції, оновлення) певних структурних ланок 
зазначеної технології, наприклад – розширення й декомпозиції етапу 
стратегування, що, загалом, і становить сутність і зміст реінжинірингу як 
інструменту управління розвитком інноваційної педагогічної системи. 
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